
148 Историјски записи 

коју му је аутор дао још 1924. ro
дине у руском издању. Он је та
да у предговору написао да то ни

је ни уџбеник ни приручник о 
историји cтapora вијека, већ да 
представља љегов покушај да 
кратко и сажето еаопшти сопстве

не погледе на развитак античког 

свијета. У том погледу, наглаша
ва Ровстовцев, да му није био ос
новни циљ да изложи чињенице 

из историје CTapora вијека већ да 
истакне њихове главне каракте

ристике, да покаже љихову уза

јамну повезаност, да их објасни и 
да на темељу љих да историју 
развоја античког свијета. Избје
гавајући при томе, као и обично, 
категоричне судове, Ростовцев у
казује да је све то зависно од 
степена нашег научног 'сазнања, и 

према томе, MHoro шта може у 

љеговој књизи бити хипотетично, 
али исто тако изражава и његове 

личне погледе :на ва1lШlије пробле
ме старе историје. он љен зада
так види у разјашњавању прош
лости човјечанства као и у ре
конструкцији живота људи у чи
тавој његовој Мiногобројности и 
развоју од ,најстаријих времена 
до нашега доба. 

Ростовцева "Историја CTapora 
свијета" представља циклус пре
давања из античке историје која 
је аутор држао студентима прве 
године Универзитета у Вискон<:и
ну И У нешто измијељеном обли
ку студентима друге године Јел
CKor Универзитета. Она не упућу
је на античке изворе (Ровстовцев 
изворе наводи само у случајевима 
у којима му се чинило да је то 
неопходно), као ни на дјела мо
дерних научника. У том погледу 
може неко рећи да је његова књи
ra застарјела. Не, ово дјело није 
застарјело већ задржава своју 
специфичну вриједност и значај. 
О новијим открићима читаоци се 
Mory упознати у главнијим црта
ма из књига наших и страних ау

тора. 

Залагањем Издавачког предузе
ћа Матице српске имамо и ово 
дјело на српскохрватском језику. 
Својим комплексним и продубље
ним излагаљем оно ће у MHoro че
му задовољити велико интересо

вање наших савременика за ан

тичке теме. 

С.м.ајо Че'ICuh 

МЕЂУНАРОДНИ НАУЧНИ СКУП "ЖИВОТ И ДЕЛО 
МИХАИЛА ИДВОРСКОГ ПУПИНА" 

Под покровитељством предсјед
ника Републике C~PJ друга Тита 
у Новом Саду је 4. 5, и 6 октобра 
одржан симпозијум на горњу те
му а 7. октобра 1979. године у Ид
вору, родном мјесту Пупинову, 0-
држана је велика народна свеча
ност. Симпозијуму су присуство
вали истакнути научни и поли

тички радници ВојlВодине, као и 
чланови југословенског одбора за 
обиљежавање 125-годишњице ро
ђеља Михаила Пупина. Симпози
јуму су такође били присутни у 
име Колмубија универзитета у 
Њујорку на коме је Пупин радио, 
Пупинов ученик и сарадник Иси
дор Раби, добитник Нобелове на
граде за физику, предсједник А
кадемије наука у Њујорку Сидни 
Боровиц, .као и шеф Пупинове 
Катедре еа Колумбија универзи
тета и познати физичар Чијен 
Шијен Ву. 
У раду скупа узело је учешће 

49 учесника са 46 реферата и са-

општења из Југославије, Сједи
њених држава АмерИ!ке. Канаде, 
Демократске Републике Немачке и 
COBjeтCKor Савеза. Неколико ре
ферата поднијели су амерички 
научници југословенског порије
кла и Југословени који тамо при
времено бораве и раде. 
Научни скуп је радио у зајед

ничкој сједници и у двије секци
је: а) Значај научног рада Михаи
ла И. Пупина за развој науке и 
тех:нике, б) Однос Пупина према 
збивањима на тлу Југославије и 
у исељеништву. У првој секцији 
прочитано је 15 реферата, али нас 
овдје интересује рад друге секци
је. У l'Т)угој секцији прочитано је 
28 реферата. двојица референата 
били су спријечени да учествују у 
раду секције, а једно саопштеље 
је -накнадно поднијето. Поднесени 
реферати Mory се груписати у три 
цјелине. А) Реферати који се од
носе на економске, социјалне, по
литичке и друre прилике у Вој-
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водини У вријеме када је рођен и 
одрастао Пупин, преломну улогу 

мајке у образоваљу љегове лич
ности и у љеговом животу као 

и утицај породице и друштвене 
средине на личност Михаила Пу
пина. Из тих реферата, као и 
дискусије по љима види се да су 
исељаваља из Војводине била по
сљедица економоких, политичких 

и !Националних разлога. Б) Најве
hи број реферата био је посвеhен 
Пупиновом животу и раду међу 
нашим исељеницима у Сједиље
ним државама Америке. У тим ре
фератима поклољена је била 
пажља анализи економског и 

дРуштвеног положаја наших исе
љеника у америчком друштву, 

љиховом окупљаљу и организа

цији, љиховом односу према ве
ликим историјским збиваљима у 
АмерЈЩИ, у свијету и југословен
ским земљама за живота Михаила 
Пупина. Било је доста говора о 
улози Михаила Пупина у ЖИВОТУ 
И раду наших исељеника, љего

вом раду на упознаваљу америч

ке јавности са положај ем Срба и 
осталих југословенских народа у 
старом крају и љиховом борбом 
за национално ослобођеље. Тако
ђе нашла је мјесто и Пупинова 
активност у балканском рату. У 
овој групи посебну цјелину чине 
реферати ,који обрађују свестра
ну Пупинову активност у току 
првог свјетског рата на окупљаљу 
и слаљу добровољаца у црногор
ску и српску војску, на купље
љу новчаних прилога који су сла
ТИ Црној Гори и Србији и црно
горским и српским интернирцима 

и заробљеницима у разним лого
рима у Аустро-Угарској и на у
једиљељу југословенских народа. 
Неки реферати у цјел·ини или ди
јелом обрађивали су и веома сло
жено питаље Пупиновог учешhа 
у раду делегације државе Срба, 
Хрвата и Словенаца на мировној 
конференцији у Паризу 1919. го
дине и љеroв допинос у одре

ђиваљу границе те нове држа
ве. в) Трећу цјелину чини група 
реферата која расправља о спе
цифичним странама Пупинове 
личности. љеговом односу према 

умјетности, великој новчаној по
моhи и заштити коју је он да
вао и пружао истакнутим умјет
ницима, националним, културним 

и умјетничким установама, гале
ријама, академијама и школова-

љу сиромашних ученика без об
зира на љихово национално по

ријекло. Указано је и на љегово 
интересоваље за модерну пољо

привреду а било је ријечи и о ље
говом тестаменту. 

Два се реферата односе на 'Ље
гово дјело, биографију "Са паш
љака до научиика" и Пулицерову 
награду, највећу награду за кљи
жевност у Сједиљеним државама 
Америке коју је он добио за по
менуту биографију. Пупин је био 
први Југословен које је добио ту 
награду. 

О поднесеним рефератима во
ђена је плодна дискусија. Међу 
референтима и дискутантима би
ло је и различитих мишљеља у 
оцјељиваљу улоге Пупина у по
јединим питаљима. Све то ука
зује на сложеност и интересан
тност појединих питаља везаних 
за име Пупиново као и на неоп
ходност рада на даљем проучава

љу постојеhе и откриваљу нове 
грађе о Пупину. Општи је утисак 
да је успио научни скуп. На ску
пу је указано на свестрану лич
ност Пупина као научника, про
налазача, професора универзите
та, на љегову велику улогу као 

личности у културолошком И по

литичком смиелу. "За Пупина ни
јесу постојале границе између 
природних и друштвених наука. 

Он је имао развијен смисао за 
теоријски рад и примјену својих 
откриhа. Није правио разлику из
међу физичког и интелектуалног 
рада." 

У Пупиновом родном мјесту Ид
вору, 7. октобра, у Пупиновом до
му, одржана је свечана академи
ја гдје је говорио и предсједник 
југословенског одбора за обиље
жаваље Пупиновог јубилеја, ака
демик др Богољуб Станковић. А
кадемију је поздравио Лоренс 
Иглбергер, амерички амбасадор 
у Југославији. На академији, 
одлуком одбора прва златна 
плакета "Михаило Пупин" доди
јељена је другу Титу покровите
љу ове значајне манифестације 
"у знак захвалности за подстицај 
развоја науке и стварлаштва као 
снаге мира и напретка." То вели

ко признање добили су и музеј 
Михаило Пупин у Идвору, Ко
лумбија универзитет у Њујорку 
на коме је дуго roдина радио Ми
хаило Пупин и Исидор Раби, Пу
пинов ученик и сардник. На .ве-
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ликој народној, манифестацији у 
Идвору између осталих били су 
присутни Стеван Дороњски, члан 
Предсједништва СФРЈ и Ра
дован Влај-ковић, предсједник 
Предсједништва САПВ, који је 
као изасланик предсједника Ти-

та говорио на свечанос'l1И. На све
чаности је прочитана и порука 
Предсједника Тита. Отворени су 
споменик, музеј Михаила Пупи
на и нова пошта. 

Новица Рако~евuл 

Бранко Кркељић, ДИМИТРИЈЕ ГЕОРГИЈЕВИЋ. СТАРИК 

БеО'lрад 1979. 

"Монографијом о Димитрију Геор
гијевићу-Старику започињемо из
давање ,Мале шпанске библиотеке', 
посвећене истакнутим интербрига
дистима у шпанском грађанском 
рату" - пише у предговору књи
ге борац шпанског рата и прво
борац наше револуције Чедо Ка
пор. Он даље наглашава "да је 
намера издавача да у низу моно

графија о појединим учесницима 
у шпанском грађанском рату или 
о групама тих бораца јаче освет
лимо њи~ове лиЧIНОСТИ и отргне

мо од заборава животне историје 
које су они исписали својим ин
тернационалним револуционарним 

деловањем . .. те да се и БИО!1ра
фија иетакнутог интербригадисте, 
учесника октобарске и наше ју
гословенске социјалистичке рево
луције. друга Димитрија Георги
јевића, коју је написао Бранко 
Кркељић, појављује у јубиларној 
шездесетој годишњици оснивања 
КПЈ и СКОЈ -а . .. Она садржи не 
само заједнички уводни део и би
ографију овог револуционара не
го осветљава историЈске и друштве
но-политичке чиниоце у завичају 
у ком је Димитрије Георгијевић 
поникао. затим велике историј.ске 
догађаје кроз које је он прошао 
и у којима је учествовао: први 
светски рат, ОК'l10барска револу
ција и учешhе Југословена у њој, 
послереволуционарни догађаји у 
Совјет.ском Савезу, односно у Ко
минтерни, Стаљинове чистке, гра
ђански рат у Шпанији, други 
светски рат и Георгијевиhева уло
га у њему - у СССР-у и нашој 
~емљи, као и послера'llна соци

јалистичка изградња Југослави
је ... " 
Овом значајном монографијом, 

као првом књигом шпанске би
блиотеке, коју је финансирао Са
вез бораца Ковина, публициста и 

писац бројних фељтона Бранко 
Кркељиh дао је вели'ки прилог 
историји не само КПЈ већ и ме
ђународног радничког покрета, 
јер захвата и обрађује кроз Геор
гијевиhево учешће највеће ИС'llO
ријске догађаје столећа, који су 
утицали на измену света. Сама 
чињеница да је Георгијевић у ок
'l10барској револуцији у Русији 
примио друга Тита у Партију, 

представља посебан историјски 
догађај. Поред тога, његови су
срети са другом 'I1итом од Великог 
октобра до Седмог KOHl1peCa СКЈ, 
као учесника у два рата и три 

револуције, у којим се догађајима 
име друга Тита ,сусреће у књизи 
преко 50 пута, истичући његов 
истори}ски профил, све то чини 
посебну вредност ове књиге. 

Монографија се по ,структури 
састоји из ,седам делова, са увод
ним делом који садржи текстове 
друга Тита, Благоја Паровића, 
Долорес Ибарури Пасионарије и 
Сантј,ага Кариља, који су објав
љени као уводни члmщи у збор
нику "Шnанија 1936-1939", и би
ће заједнички свим монографија
ма шпаноке едиције "ради бољег 
осветљавања великог револуцио

нарног чина у ком су учеотвооали 

јунаци шпанског рата". 

у првом ,делу монографије ау
тор је обрадио младост Димитри
је Георгијевића и његове тешке 
животне услове у завичајном Ко
вину и у Аустроугарској Монар
хији чији је био поданик и војни 
обвезник, и као такав упућен на 
руски фронт. 

у другом делу се износи Геор
гијевићев живот и рад у Русији 
од 1914. до 1921. године, тежак 
живот у логорима ратних зароб
љеника, формирање Прве српске 
добровољачке дивизије у Руеији 
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